
 
CEREMONÁR 

 
 
 

ïMODLITBY 

snaží sa denne o rozjímanie a denne sa modlí 

desiatok ruženca. 

ïSV. OMŠA 

vie podeliť služby, snaží sa o vytáranie vhodnej atmosféry; 

pomáha pri liturgickej príprave a priebehu slávností 

( pohreby, krsty, svadby, birmovka, Vianoce, Veľká noc ) 

ïBIBLIA 

poznať a vedieť niečo povedať o každom apoštolovi; 

Sk (Skutky apoštolov). 

ïANIMÁTORSTVO 

chce a snaží sa stať animátorom. 
 
 
 

„Kto vie, že je milovaný, miluje. Kto je milovaný, dosiahne 
najmä u mladých všetko.“ / Don Bosco / 

 
 

1 

PDF vytvorené pomocou skúšobnej verzie pdfFactory Pro www.pdffactory.sk

http://www.pdffactory.sk
http://www.pdffactory.sk


ï MODLITBY  
 
Je to jeden z druhov modlitby, ktorého cieľom je pochodiť, čo 

mi Boh chce povedať do dnešného dňa cez svoje slovo.  
 Vybratý text z Biblie si prečítam a potom uvažujem aký to má 
súvis a aj dopad na môj život. Snažím sa tak viac zjednocovať 
s Kristom, stávam sa mu viac podobným.  
Jedným zo spôsobov rozjímania je:  

 

LEANAPAS 
 

Úvod - vzývanie Ducha Svätého ( Striedať: formulka, tvorivá modlitba ) 
LE - Lektúra - čítanie ( evanjelium + komentár ) 
Vypíšem si slová, vety, ktoré ma zaujali, oslovili. 
„Pero v ruke rozjímajúceho, je ako udica v ruke rybára.“ 
AN - Analýza - myšlienkový rozbor ( podčiarknutých slov + úvahy ) 
Zapisujem si myšlienky, ktoré má napadnú pri opätovnom čítaní  ev. Sú 
riadením D.S. Vnútorné svetlo viery. Je to dar spoznania múdrosti. Božie 
slovo nás takto oslovuje a preniká. Pomocné otázky:  
„Čo mi hovoríš, Pane?“  „ Ako to mám chápať?“  „Dobre ti rozumiem?“ 
AP - Aplikácia - hodnotenie. 
Myšlienky z analýzy premietam do svojho života. Úprimná sebakritika. 
Poučenie sa z minulosti. Pomocné otázky:  

„Ako som tie veci pochopil?“ „Ako som na tom v tejto veci?“ 
„Pre včerajší deň je už neskoro. Budúcnosť je naším cieľom.“ 
AS - Asimilácia - plánovanie, rozhodnutie.  

Snaha pripodobniť sa Ježišovi. Asimilácia sa koná v rozhovore 
s Ježišom. Radím sa s Ním, posúdim situáciu, túžim Jeho príklad 
uskutočniť vo svojom živote. Vybrať si jednu myšlienku a tú vložiť 
konkrétnym spôsobom do budúcnosti.  
Pomocné otázky: „Pane, čo chceš, aby som urobil?“ „Čo tým získam ?“ 
„Čoho sa budem musieť zrieknuť?“ „Ako to budem robiť?“ 
Výsledkom má byť konkrétne predsavzatie, zhrnuté do jednej vety.  
„Povedz mi s kým sa priatelíš a ja ti poviem aký si.“ 
Záver - modlitba,  poďakovanie za sústredenosť, Jeho prítomnosť.  
 

ï SVÄTÁ OMŠA  
 

Pred sv. omšou by mal ceremonár podeliť všetky služby, ktoré 
budú potrebné pri danej omši. Zväčša ide o podelenie: zvonec, kalich, 
obetná miska, ampulky, librifer, patény...  
 Pomodliť sa s miništrantmi pred sv. omšou a čakať v tichosti na 
začiatok sv. omše. Prípadne iným spôsobom alebo inak tvorivo pomôcť 
druhým okolo sa lepšie pripraviť.  
 Čo sa týka liturgických slávností je potrebné  vo vhodnom čase 
pred sviatkami alebo pred danou slávnosťou sa pripraviť na ňu tak, že si 
preštudujem z knihy jej priebeh a potrebné informácie. Prejdem si to 
zodpovedným ceremonárom, s kňazom, s kostolníkom  a urobím nácvik 
pre miništrantov.  
 
ï BIBLIA  
 

Peter  
Pôvodným menom sa volal Šimon a pochádzal z galilejského 

mestečka Betsaida. Bol ženatý a pracoval ako rybár. Ku Kristovi ho 
priviedol jeho brat Andrej. Bol prchkej povahy. Ježiš ho urobil svojím 
nástupcom, jeho primát. Tak aj Peter vystupoval po Jeho zmŕtvychvstaní, 
čo je vidieť aj v Sk.  

Riadil aj voľbu nového apoštola Mateja. Bol uväznení ale aj 
zázračne vyslobodený. Pôsobil v Antiochii, Korinte a v Ríme, kde aj 
mučeníckou smrťou zomrel – bol ukrižovaný, podľa tradície,  dolu 
hlavou na vlastnú žiadosť, lebo sa nepokladal za hodného zomrieť ako 
Ježiš.   

Na mieste jeho hrobu dnes stojí v Ríme bazilika sv. Petra.  
 

„Pane odíď odo mňa, lebo som človek hriešny.“ /Lk 5,8/ 
 

Andrej  
 Bol bratom Šimona Petra. Pochádzal z Betsaidy na 
severovýchodnom brehu Genezaretského jazera. Bol rybárom spolu 
s bratom a Jakubom a Jánom ,ďalšími neskoršími apoštolmi. Patril medzi 
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Jánových Krstiteľových učeníkov. „Hľa baránok Boží.“ Keď stretol 
Ježiša, tak išiel za ním a povedal to aj bratovi. 
 Spomína sa v evanjeliu pri rozmnožení chleba, kde hovorí 
o akomsi chlapcovi, ktorý ma päť chlebov a dve ryby. Ale je účastný aj 
iných udalostí.  
 Tradícia hovorí o jeho pôsobení pri Čiernom mori a v Achájsku – 
južné Grécko – kde bol ukrižovaný a to na šikmom kríži ( X )  - 
svätoandrejský kríž.  
 Jeho pozostatky sa nachádzajú v gréckom Patrose.  

„Našli sme mesiáša!“/ Jn 1,41/ 
 

Jakub Starší 
 Syn galilejského rybára Zebedeja. Bol rybárom pri otcovi spolu 
s bratom Jánom. Mali nájomníkov, tak asi rybárčili vo väčšom rozsahu. 
Starší preto, aby sa odlíšil od Jakuba mladšieho, Ježišovho príbuzného. 
Jeho matka, Salome, sprevádzala Ježiša na cestách a bola aj pri 
ukrižovaní. Bol učeníkom J. Krstiteľa, ale potom tiež začal patriť 
k Ježišovým učeníkom. Patril do trojice (Peter, Ján a Jakub st.), ktorú 
chcel mať Ježiš pri osobitných udalostiach (premenenie na hore Tábor; 
uzdravenie Petrovej testinej; vzkriesenie Jajrovej dcéry; úzkosti 
v Getsemanskej záhrade).  
 Chcel ničiť Samaritánov za nepohostinnosť, ktorú im prejavili na 
ceste „synovia hromu“ (Lk 9, 52-56). Chcel sedieť v kráľovstve po 
Ježišovom boku (Mt 20,20-23).  
 Nie sú nijaké zmienky o jeho apoštolských cestách, ale ako prvý 
bol z apoštolov uväznený a popravený – sťali ho mečom.  Herodes 
Agripa I. sa tak chcel zavďačiť židom.  
 Jeho pozostatky sa uctievajú v Španielsku  - Santiago de 
Compostela.   

„Kto chce byť medzi vami popredným, nech sa stane vaším 
služobníkom.“ / Mt 20,27/ 

 
Ján  
Bol mladším bratom Jakuba staršieho. Bol teda tiež rybárom. 

Otec bol Zebedej a matka Salome. Spolu s Andrejom bol učeníkom Jána 
Krstiteľa, ktorý ho aj upozornil na Ježiša. Aj on patril medzi učeníkov, 

ktorých si Ježiš vyberal za svedkov v slávnostných a vážnych chvíľach 
(Mk 5037;Mt 17,0;Mt26,37). Spolu s bratom chcel zvolať oheň na 
nepohostinných samaritánov a aj sedieť po Jeho boku. No bol známy 
hlavne svojou veľkou láskou ku Kristovi. Pri poslednej večeri sa opieral 
o Jeho hruď a ako jediný z apoštolov zostal pod krížom s Máriou, ktorú 
potom zobral k sebe, ako ho prosil Ježiš. Po zmŕtvychvstaní ho vedel 
rozoznať: „To je Pán“ (Jn 21,20). 

V začiatkoch apoštolov spolu s Petrom a po odchode 
z Jeruzalema pôsobil v Malej Ázii, hlavne v Efeze. Bol vo vyhnanstve za 
vladára Domiciána, na ostrove Patmos. Na rozdiel od ostatných 
apoštolov sa dožil vysokého veku a zomrel prirodzenou smrťou. Napísal 
viaceré spisy: Evanjelium, Apokalypsa a iné, ktoré boli proti bludom 
v mladom kresťanstve.  

Zomrel v Efeze, kde ho aj pochovali a postupom času postavili 
veľký chrám.  
„Oni hneď zanechali loďku i svojho otca a nesledovali ho.“/ Mt 4,22/  

 
Filip  

 Pochádzal z mestečka Betsaidy pri Genezaretskom jazere. 
V evanjeliách sa spomína okrem iného v súvislosti, ako priviedol 
Natanaela k Ježišovi a tiež sprostredkoval stretnutie Gréckych pútnikov 
s Ježišom (Jn 12,21). Pri poslednej večeri chcel, aby im Ježiš ukázal otca, 
a to im postačí, no Kristus mu vyčítal nechápavosť a neveru (Jn 14,7).  
 Je o ňom málo a nejednoznačných správ. Pôsobil v Malej Ázii 
a v posledných rokoch hlásal evanjelium vo Frýgii – dnešné 
stredozápadné Turecko. Tu aj v Hirapole zomrel mučeníckou smrťou – 
bol ukrižovaný a ešte ho na kríži aj kameňovali.  

„Našli sme toho o ktorom písal Mojžiš...Ježiša.“ /Jn 1, 45/ 
 

Jakub mladší 
 Písmo hovorí, že Jakub „mladší“ bol „Pánov brat“, teda jeho 
príbuzný. Nazýva sa Alfejovým synom. Jeho mama patrila medzi ženy, 
ktoré boli pod krížom pri Ježišovi: Mária, matka Jakuba mladšieho, 
„sestra“ Ježišovej matky (Jn 19, 25).  

Niektorý v ňom vidia neskoršieho Jeruzalemského biskupa, ktorý 
patril s apoštolmi Petrom a Jánom medzi „stĺpy“ Cirkvi. Na apoštolskom 
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sneme v Jeruzaleme ( 49-50) navrhuje niektoré normy pre kresťanov zo 
židovstva a z pohanstva, čo tiež hovorí o jeho významnom vplyve.  

Starokresťanský historik Euzébius hovorí o jeho nestrannej 
spravodlivosti, úcte k starozákonnej tradícii a hlbokej nábožnosti, pre 
ktoré si ho vážili mnohí Židia a prijímali kresťanstvo. 

Vedúci predstavitelia naliehali na neho, aby prestal ohlasovať 
Krista. Keď sa toho nezriekol, tak ho chceli umlčať, čo im podarilo, keď 
ho dali zhodiť z chrámovej hradby a následne ho ukameňovali. Smrteľný 
úder mu dal istý chlap dreveným kyjakom, keď sa ešte modlil za tých, 
ktorí ho kameňovali.   

Apoštola pochovali na mieste umučenia. V 4.storočí boli 
znovuobjavené jeho pozostatky. Uložili ich v kostole postavenom pri 
jeho hrobe. Cisár Justín II (565-578) postavil v Jeruzaleme chrám jemu 
zasvätený a tam preniesli jeho pozostatky.  

„Blahoslavení chudobný, lebo vaše je Božie kráľovstvo.“   /Lk6, 20/ 
 
Bartolomej  

 Vie sa o ňom veľmi málo. Z jeho mena Bartolomej – Natanael - 
sa dá usúdiť, že bol synom Tolomajov. Pochádzal z galilejského 
mestečka Kány. Bol priateľom Filipa a spolu očakávali príchod Mesiáša. 
Filip ho aj priviedol k Ježišovi, o ktorom veľmi pochyboval lebo 
o Nazarete nemal dobrú mienku. Ale sám sa presvedčil, že mal Filip 
pravdu.  
 Tradícia hovorí, že priniesol Matúšovo evanjelium do Indie 
a pôsobil aj v Malej Ázii. Zomrel mučeníckou smrťou v Arménsku, líšia 
sa však opisy. Ukrižovanie, iné hovoria o sťatí, ale najčastejšie sa 
spomína, že mu stiahli za živa kožu z tela, preto sa vyobrazuje s veľkým 
nožom.  
 Nemecký cisár dal jeho pozostatky preniesť z juhotalianskeho 
mesta Benventa v 9. storočí na Tiberský ostrov v Ríme. Je však 
pochybnosť, či mu dali pravé pozostatky, alebo si ich nenechali pre svoj 
kostol, ktorý mu bol zasvätený.  

„Či môže z Nazaretu pochádzať niečo dobré?“ 
„Poď a uvidíš!“    /Jn 1,45-46/ 

 

Matúš 
 O jeho pôvode vieme iba toľko, že bol mýtnikom v mestečku 
Kafarnaume pri Genezaretskom jazere. Nazýva sa aj Lévi. Ježiš ho 
pozval, keď bol na mýtnici a on neváhal. Usporiadal na koniec svojho 
starého zamestnania hostinu. Viac sa už v evanjeliu nepomína.  
 Starokresťanský spisovatelia uvádzajú, že pôsobil po Ježišovom 
nanebovstúpení v Palestíne ešte 12 rokov. Tu napísal pre ohlasovanie, 
hlavne pre židov, medzi ktorými žil aj evanjelium, kde sa snažil dokázať, 
že sa na Ňom spĺňajú starozákonné predpovede.  
 Pramene uvádzajú, že pôsobil v Etiópii, niektoré spomínajú aj 
Perziu, Pontus pri Čiernom mori, ba dokonca aj Macedóniu na Európskej 
pevnine.  
 Väčšina hlavných prameňov ho uctieva ako mučeníka, ale sú aj 
mienky, že zomrel prirodzenou smrťou. Jeho pozostatky sú v Talianskom 
meste Benátky.   

„Poď za mnou!“   
„Ten nechal všetko, vstal a nasledoval ho.“ /Lk 5, 28/ 

 
Tomáš  

 Vie sa o ňom tiež veľmi málo. Vystupuje ako prchký 
a netrpezlivý, ale zároveň priamy a úprimný. Neuveril ľahko, no keď sa 
presvedčil konal rozhodne.  
 V evanjeliách sa spomína v súvislosti s Lazárom („Poďme aj my 
a zomrime s ním!“ - Jn 11, 16), pri poslednej večeri, keď vyjadril, že 
nepoznajú ani miesto ani cestu kam ide. Najznámejšia je udalosť po 
zmŕtvychvstaní, kedy nebol s učeníkmi a nechcel veriť, že tam bol Ježiš. 
Potom sa sám presvedčil, keď mohol vložiť ruky do Jeho rán.  
 Apoštolsky pôsobil v Perzii (terajší Irán) a v južnej Indii. 
Mučeníckou smrťou zomrel v Majlapure, juhovýchodná India. Od neho 
odvodzujú svpj pôvod juhoindický kresťania sýrskeho obradu – asi 4 
milióny. 

„Pán môj a Boh môj.“   /Jn 20, 28/ 
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Šimon Horlivec  
 Horlivec je v gréčtine „Zelotes“, na základe čoho sú biblisti 
presvedčení, že to nie je pomenovanie jeho vlastnosť, ale skôr niekdajšiu  
príslušnosť k nábožensko – nacionalistickému hnutiu zelótov. Tí vyvolali 
proti Rimanom vzburu, ktorá bola krvavo potlačená. On aj napriek tomu, 
že bol zelóta prijal Ježišov ideál o mesiášovi.  
 Záznamy o ňom hovoria iba toľko, že po smrti Jakuba mladšieho 
viedol Jeruzalemskú cirkev ako biskup. O jeho ďalšom pôsobení sa iba 
dohaduje, že hlásal evanjelium v Egypte, Perzii a že zomrel mučeníckou 
smrťou spolu s Júdom Tadeášom v Mezopotámii.   
 

„Ja som cesta, pravda a život.“   /Jn 14,6/ 
 

Júda Tadeáš  
 Júda priamo vystupuje iba ako ten, ktorý vstúpil otázkou do 
Ježišovej rozlúčkovej reči: „Pane, a prečo sa chceš zjaviť nám a nie 
svetu?“ (Jn 14,23).  
 Spolu s Jakubom mladším ho niektorí historici považujú za 
Ježišovho príbuzného. Svoje misijné cesty pravdepodobne boli okolo 
Palestíny, teda v Arábii, Sýrii, Perzii a v Mezopotámii, kde hlásal a aj 
spolu so Šimonom Horlivcom podstúpil mučenícku smrť.     
 Na jeho úctu nepriaznivo pôsobila podoba jeho mena s menom 
Judáša Iškariotského. Úcta k nemu ako k pomocníkovi v beznádejných 
prípadoch sa rozšírila od čias sv. Brigity  Švédskej (14. storočie).  
  

„Kto ma miluje bude zachovávať moje slovo“ /Jn 14,23 / 
 

Judáš  Iškariotský  
 Patril medzi dvanástich, ktorých si vybral sám Ježiš. Vo všetkých 
prípadoch, kedy sa uvádzajú mená dvanástich sa na poslednom mieste 
nachádza „Judáš Iškariotský, ktorý sa stal zradcom“ (Lk 6,16). Staral sa 
o „mešec“ – spravoval peniaze. Jeho činy sa posudzujú  v Písme ako 
pretvárka. Keď napríklad chcel, aby sa nemrhalo drahocennou masťou 
ale sa predala a rozdala chudobným, tak sa dodáva, že kradol zo 
spoločného (Jn 12,6).  

 Poradil a priviedol vojakov k Ježišovi, keď bol osamotený 
v Getsemanskej záhrade. Matúšovo evanjelium hovorí o tom, že si Judáš 
uvedomil svoju zradu a chcel vrátiť peniaze. Keď nenašiel pochopenie 
u veľkňazov išiel sa obesiť (Mt 27, 3-10). V Skutkoch apoštolských sa 
udáva, ako Peter hovorí o jeho smrti, že nadobudol pole s neprávosti, 
padol na zem a rozpukol sa (Sk 1,18). 

Po Judášovej zrade a smrti jeho miesto prevzal Matej, na ktorého 
padol lós.  

 
„Zhrešil som, lebo som zradil nevinnú krv.“ /Mt 27, 4/ 

 
 

Skutky apoštolov 
 
 Prečítať si celé Skutky apoštolov a vedieť povedať o čom je táto 
kniha Biblie, aký dej tam prebieha, kto v nej vystupuje, nejaké udalosti... 
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ï ANIMÁTORSTVO  
 
 

o Snaží sa o svoj ľudský rast a zdokonaľovať svoje ľudské - 
charakterové    vlastnosti.  

 
o Vedie pravidelný duchovný život : ranná a večerná modlitba; 

usilovať sa o rozjímanie; raz do mesiaca pristúpiš k sviatosti 
zmierenia; zúčastniť sa v nedeľu a ešte minimálne raz do týždňa na 
sv. omši; mesačná Duchovná obnova; raz do roka Duchovné cvičenia 
... (snaha o osobnú svätosť).  
 

o  Formuje sa na vlastnom týždennom stretku. 
 

o Má duchovného vodcu a spovedníka. (raz do mesiaca ) 
 
o Vedie stretko  ( pravidelné týždenné stretnutia ).  
 
o Cíti sa zodpovedný za chlapcov a dievčatá, ktorí k nám chodia, aby 

smerovali k Dobru. ( má sa pritom nechať viesť preventívnym 
systémom: Rozum, Náboženstvo, Láskavosť) 

 
o Snaží sa vytvárať okolo seba rodinné prostredie. ( prijímať 

druhých s pozornosťou a veselosťou ) 
 
o Jeho postoje vyjadrujú svedectvo kresťanského života aj mimo 

saleziánskeho prostredia ( je čestný, slušný, zodpovedný, nefajčí, ... )  
 

o Je aktívne zapojený do prípravy akcií a zúčastňuje sa na nich.  
 

o Má minimálne 16 - rokov. 
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